

在平凡岗位上成就“不凡”

——记新邵县第四中学教师彭娟

邵阳日报记者 李超

小记者 园地

XIAOJIZHEYUANDI



美丽的春天

我喜欢生机盎然的春天。春风拂面而来,就像母亲摸着我的小脸儿。

春天的雨也很美,有时如细雨低诉,有时如惊雷怒吼。它把泥土变得湿润,各种植物的嫩芽争先恐后地钻出来,精气神儿十足!它还用魔法唤醒了世界各个角落,越来越多的小动物从冬天的梦中苏醒……

我爱春天,爱它五颜六色的花朵,爱它软软嫩嫩的草地,爱温和无比的春风,更爱它唤醒万物的春雨!

春天的大树不再像冬天那样寂静,它把藏起来的小叶子伸展开来。春天,不时还会有一阵阵轻柔的

小记者 向阳小学
206班 李文君
指导老师 黄葵

以爱治班

彭娟坚持实施“爱心教育”“耐心教育”,她既是严厉的师长,又是慈爱的长者,给学生以空间,让他们有发挥的余地。

学生犯错,她则采用“五字法”来化解:一“问”,问清事情的前因后果再教育,以免错怪学生;二“缓”,虽然学生的错误有时令她气愤,但她仍然采取“缓一缓”的办法,先使师生双方都冷静下来,再选择适当的方式进行教育;三“引”,耐心地启发、引导,帮助学生从思想深处弄清为何犯错,今后如何改正;四“选”,选择适当的时机、地点,对学生进行批评教育;五“激”,抓住学生自尊心强的特点,在与学生谈话时采用“激将法”,激励学生改正自己的错误。她经常走到学生中间问寒问暖,给生病的学生上门辅导,给家庭有困难的学生送去温暖。一句关切的话语、一个亲切的手势,都会给学生带来无限温暖,拉近师生间的距离。

小李(化名)不爱完成作业,爱打架闹事。彭娟用“放大镜”去寻找和捕捉他身上的闪光点,一发现他有进步,就及时予以肯定、表扬,让他产生成就感,培养他的自信心。有一次,小李的一篇作文写得很好,彭娟就推

荐为范文在班上给大家读。小李得到了极大的鼓舞,上课认真了,成绩有了明显提升。

勇于探索

彭娟深知,教学是一项融科学和艺术于一体的富有创造性的工作。要做好这项工作,教师不仅要懂得课堂教学规律,还要掌握一定的教育学、心理学知识。因此,在备课上课之余,她广泛涉猎相关书籍,刻苦钻研业务,积极探索教育改革,以“教师研究性地教,学生研究性地学”为理念,结合教学课的特点和实际,形成了一套有效的教学方法。她所带的班级在每次测试中都名列前茅,她本人还在全县高中数学教学改革大赛中获得一等奖。

作为一名骨干教师,在完成自己本职工作外,她还积极扶持青年教师,主动与青年教师结对子,帮助青年教师挖掘教材,探讨教法;并先后多次上示范课、研讨课,毫无保留、诚心诚意地介绍自己的教育教学经验和心得。在她的引导下,与她结对子的几位青年教师得到了显著的进步。

由于教育教学业绩突出,近年来,彭娟获评“新邵县优秀教师”等荣誉称号,还多次获县政府嘉奖。

身正为范

不管是在平时的工作中,还是在生活中,不管是在学生面前,还是在同事面前,彭娟都十分注重自身的形象,用自己的人格魅力去打动、感染人。

彭娟深深懂得“身教重于言教”的道理。在平时的教育中,凡是要求学生做到的,她自己首先做到;凡是不让学生做的,她自己先带头遵守规章。在班级管理,她把自己当成是班级的一员,以实际行动影响学生。她积极采用师生共同参与管理班级的办法,激发学生管理班级的热情,最大限度地培养学生的民主意识。她推行“学生值周制”,加强学生组织建设,推行“班干部轮换制”,极大地调动了学生参与管理班级的积极性,促进了学生自我管理、自我教育能力的提高。

春天的雪

清晨,我还是睡眼蒙眬时,不经意间看到外面飘落着大片大片的雪花。我立刻从床上爬起来,顾不上刷牙洗脸,叫上老妈,穿上雨衣、雨靴,戴上手套,全副武装,三步并作两步,冲上楼顶。

哇!一个洁白又安静的世界出现在我眼前。一片片雪花从天而降,时而像一片片鹅毛,时而像翩翩起舞的蝴蝶,时而像一个活蹦乱跳的小精灵。我迫不及待地 and 雪来了一个拥抱,和妈妈开始了滚雪球。滚雪球看起来简单,其实滚起来却很费力。我费了九牛二虎之力,总算是滚了一个看起来还蛮大的雪球,累得气喘吁吁。可是和老妈的一比,却是显得那么渺小。雪球滚好后,老妈把我滚的雪球放在她的大雪球上,一个雪人的雏形就形成了。接着我们对它进行加工,在雪人的脑袋上挖出眼睛、鼻子和嘴巴,用两个碎煤块做眼球,用一个胡萝卜做鼻子。老妈又在雪人的手里插上一根枯树枝。一个有模有样的雪人做成了,但是总觉得缺少点什么。对了,这么冷的天,该给雪人再做一顶帽子。于是,我们又用树枝给雪人做了一顶厚实的帽子戴上。

看见站立在雪地里的雪人,我心里十分开心。这是我第一次看见这么大的雪,更是我第一次堆雪人。堆雪人真是太有趣了,真希望雪人永远不要融化,可以和我一起游戏。

小记者
大祥区向阳小学204班 李杭珩
指导老师 姚媛

从教二十多年来,武冈市第十中学思政教师张桂红坚持与时俱进,学习新知识,领会新精神,苦心钻研政治教材,深化课程改革。“三尺讲台上没有彩排的机会,每一次都是正式演出,我必须用心上好每一节课。”张桂红说。

“国无德不兴,人无德不立。”在思政课堂上,张桂红始终把立德树人作为育人的首要目标,真正发挥思政课的思想引领作用。她认为,培育真正的栋梁之材,必须引导青少年从小树立正确的世界观、人生观和价值观,培养健全的人格,扣好人生的“第一粒扣子”。张桂红教育学生们在家里要孝敬父母长辈,做力所能及的家务劳动;在学校要尊敬师长,团结同学,勤奋学习,做一个友善的人;在社会上多参加公益活动,做一个负责任的人。

在教学《让家更美好》一课时,张桂红把部分学生家长请进课堂,先让学生说出各自成长过程中的一些苦恼,然后让家长们也谈谈自己的烦恼,再组织学生和家长共同探讨如何换位思考,共同分析交往中的困惑,共同寻求解决问题的办法。这样,使学生自然地从中学会如何与父母交往,构建和谐家庭,让家更美好!“张老师的课堂互动很多,参与感很强,能让我们理解抽象的概念。”学生们说。



怒放 杨民贵 摄

雪花纷纷扬扬地落了下来,大地变成白茫茫的世界。

雪花就像一位位仙子降临人间。我猜想,这雪花是不是天使翅膀上的羽毛呢?

公园里的大坪上已堆积着厚厚的雪,小朋友们、大朋友们都玩得不亦乐乎。有打雪仗的、堆雪人的……这时我看见一位大姐姐偷偷地从地上拿起一个大雪球,扔向对面的大哥哥。大哥哥惊叫一声:“哎呀!”然后摸着后脑勺转过身来,看到是大姐姐后就笑了。大哥哥也赶紧从地上捧了一大堆雪,跑着扔向大姐姐,结果来了个四脚朝

雪

天,周围的人都哈哈大笑起来。

我和妈妈沿着石头路走去,远远看见一位阿姨抱着一棵树使劲地摇啊晃啊。树上的雪哗啦啦地冲下来,全落在了阿姨的身上,阿姨成了一位“白雪公主”。

小记者
大祥区华夏方圆小学1905班 陈思语
指导老师 宋萍

浇花浇根 育人育心

——记武冈市第十中学教师张桂红

邵阳日报记者 李超 通讯员 段媛

浇花浇根,育人育心。青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,张桂红始终坚持用爱关心呵护学生,尊重学生人格,做学生的良师益友。

学生小王(化名)患有严重的先天性弱视,片刻不能离开眼镜,有点自卑,不知道如何与小同伴交往,常与同学产生矛盾。同学们也经常反映他讲话不文明,说他践踏花草、说他撕英语试卷、说他吸烟……对于这样一个“小刺头”,张桂红倾尽了心血。为了提高小王的自信心,张桂红给了他很多“特殊”照顾。当小王认真写完一次作业的时候,张桂红就把它评为优秀作业,不失时机进行表扬;当张桂红知道他喜欢看课外书时,就买了《钢铁是怎样炼成的》送给他,并跟他一起读;当张桂红通过家访了解到他父母离异,在家缺少爱时,就把他当自己的孩子一样对待。慢慢地,“小刺头”变乖了。教师节,

张桂红的办公桌上堆满了孩子们的祝福,其中有一份礼物最特别——一张小小的卡片。卡片上工工整整地写着:“张老师,谢谢您鼓励我,让我找回了自信。祝您节日快乐!”这张卡片正是小王悄悄留下的。看到这,张桂红会心地笑了。

“我喜欢张老师,因为她的脸上总是洋溢着笑容!”“我喜欢张老师,因为她上的政课特有趣!”“我喜欢张老师,因为她总是把我们当朋友!”张老师成了同学们心中的“明星老师”,成了可以倾吐心声的好大姐。“做好人,读好书,锻炼好身体。”同学们对张老师语重心长的话语记忆犹新。

二十多年来,张桂红一直默默无闻地奋战在教学第一线,她在传授文化知识的同时,努力塑造学生品格,书写了思政教师的使命担当。近年来,她多次获得武冈市教育教学质量先进个人等荣誉称号。

春雪

“新年都未有芳华,二月初惊见草芽。白雪却嫌春色晚,故穿庭树作飞花。”吟诵着韩愈的《春雪》,我们迎来了虎年的第一场雪。

下雪前,天空灰蒙蒙的。不一会儿,小雪花像白糖一样,从天上洒落下来。小雪花像烟一样轻,像云一样白,眨眼间就消失得无影无踪了,恐怕是来探路的吧。接着,小雪花变大了,密密麻麻,就像谁用力摇动了天上的玉树琼花。那洁白无瑕的花瓣,纷纷扬扬飘落下来,这儿一

朵,那儿一簇,像梨花,也像蝴蝶。没过多久,大地就铺上了一层厚厚的白地毯,大树、房子也披上了一件银白色的大衣。

我和同学们冲出教室,奔向操场。踩着松软的雪,我们堆雪人、打雪仗。我们的头上、肩上都有雪花,似乎变成了雪孩子。我们在雪地里蹦着、跳着,留下了一串串欢快的脚印……

小记者 资江学校
302班 邓博修
指导老师 蒋芳芳

钓鱼记

那是一个阳光明媚的周六,爸爸带我去湖边钓鱼。到了湖边,我选了一处“风水宝地”,迫不及待地,把鱼线轻放进了湖里,生怕吓走了那些可爱却又胆小的小鱼儿们。我坐在湖边,只等鱼儿上钩。可等呀等呀,爸爸已经接连钓了好几条鱼了,我的鱼钩却依然没有小鱼的影子,就好像是小鱼在跟我玩捉迷藏似的。

死地盯着湖面,冲着湖里的小可爱们发射脑电波:快来咬钩呀,小可爱们,这儿的鱼饵可真香呢!终于,一条“傻头傻脑”的小鱼紧紧地咬住了我的鱼钩。我眼疾手快,立马把鱼竿向上一提,哈哈,我可算是钓到鱼了……

小记者
邵阳县塘渡口第一完全小学308班 刘为
指导老师 肖玉春 毛宇鸿